

# 寻访家乡英雄气

□张荣昌

近年来,寻访革命后人,探寻红色遗迹,我看到不曾看到的遗迹,听到不曾听闻的故事,热泪一次次湿润眼眶……

从年幼时起,脚下这片土地,每每让我感到充满一派英雄气。听到的最早的战斗,是小时候父亲讲的“土山集战役”。父亲说,那天夜里,20里外的土山集炮声隆隆,比月光更亮的照明弹不停地照耀在西南方向的天空。父母出生在战乱年代,能够活下来就己不易,童年时对战争的恐惧一生都挥之不去。

最早的英雄,印在脑海里的是一个叫“郑尔拙”的革命者。高中暑假,我骑自行车到邵庄镇一同学家,同学的父亲田大爷告诉我,一个叫郑尔拙的早期共产党员曾经躲在他家的夹壁墙里养病,半年后,郑尔拙病得越来越重,田大爷陪父亲把他送回郑庄。

从同学家回来,我深深地被感动了,那天晚上久久不能入眠。家乡一定有许多著名的战役、无名的英雄,不为我们这代人了解。我萌生一个想法,有朝一日能够寻访英雄的后人,写写这些快要消失在时光里的故事,那将是一件十分有意义的事情。

大学毕业后,我回到家乡工作。星期天、节假日,我常和三两个趣味相投的伙伴一起,或步行,或骑行,在县域内遍访古迹遗址。一本老县志,我不时翻起,先人的经历让人唏嘘不已。明洪武二年(1369年),曹州治迁楚丘县磐石镇;洪武四年(1371年),降曹州为曹县。至宣统三年(1911年),曹县这五百多年的历史“关键词”是“河决、匪患、虫灾、大饥”。辛亥革命推翻帝制后,城头频换“大王旗”,曹县百姓并没有迎来生活的希冀。日军铁蹄踏来,“亡国灭种”的危险一度降临。在中国共产党的领导下,人们英勇奋斗,搬走压在头顶的“三座大山”,迎来新中国诞生,迎来和平安宁,迎来各项事业大发展的春天。

2019年春天,县级事业单位改革,我调到新组建的曹县县委党史研究中心工作。机缘巧合,“业余”变“业内”,更多机会寻访,让我对曹县这块土地上的英雄气有了更深刻的理解、更深切的感悟。

在孔道口村,孔庆嘉的侄孙孔学军娓娓道来孔庆嘉烈士的故事:孔庆嘉曾进入毛泽东主席创办的武汉中央农民运动讲习所学习。大革命失败后,他回到曹县,国民党党部把他吸收为工作人员。他创办“曙光书店”,组织“曹县社会科学研究会”,秘密建立农民协会,联系地方武装王喜太,策划武装暴动。由于计划外泄,1931年1月18日,国民党党部派人到县城姜街去抓孔庆嘉。在石蛤蟆街路口,上班路上的孔庆嘉与抓捕人员迎面相遇。1931年4月5日,孔庆嘉、任守钧和邓恩铭、刘谦初等22名共产党员就义于济南。中组部出具的文件中提道:临刑前经过大街时,他带头高呼“共产党万岁”!

在任守钧侄媳家中,我听闻任氏三兄弟前赴后继参加革命的故事:任守钧曾对家人说,苏联有一个列宁,把拯救劳苦大众作为终生使命。他也要向列宁那样,拯救中国的劳苦百姓。家人听不懂他的话,直到他父母因“通共”罪名被关进监狱。此次寻访,最大的收获是发现任守钧唯一存世的照片,照片上的他目光炯炯有神,眉宇间有一股让人肃然起敬的英雄气。

郑尔拙出生于殷实之家,受过良好的教育。1927年10月,中共曹州支部在省立六中成立,郑尔拙为支部委员。这是菏泽市党史上的第一个党支部,成立于革命的最低潮,祖国大地正笼罩在血雨腥风中。他的家成为革命的“招待所”,需要粮食,他让家人拿出来,为筹措经费,他卖了自家100多亩良田。因长年奔波,郑尔拙身染重病。养病期间,东躲西藏,常常住在偏僻阴暗

的角落、潮湿无光的地窖,甚至还住过老乡家的夹壁墙里。弥留之际,郑尔拙说:我不能亲眼看到革命胜利,却深信中华大地一定会插满胜利的红旗。

走在曹县的大地上,走在家乡的田野里,英雄的气息时时升起。2021年春天,我们来到青坨集镇任庄村北的桐花林,桐花含苞待放,灌木枝干虬龙一般或盘延或匍匐。这里,正是繆堤圈战斗时一营战士的埋伏地。1939年3月,杨得志率队挺进鲁西南,组建冀鲁豫支队,连战连捷,声威大震。1939年6月21日(端午节),冀鲁豫支队第二大队二营、三营在繆堤圈迎敌,且战且退,诱敌深入,一营设伏,断敌后路。此战,毙伤日军百余人,成功夺得一门崭新的重型锡平大炮,大大鼓舞了鲁西南军民的抗战信心。

在王厂战斗遗址纪念碑前肃立,眼前是抗战烈士鲜血曾经染红的土地,耳边似有冲锋号角阵阵响起。1943年5月,年仅33岁的朱程调任鲁西南军分区司令员。此时,日军逐渐式微,抗战进入相持阶段。6月下旬开始,朱程带队进行大小战斗数十次,消灭大批敌人,巩固扩大鲁西南抗日根据地。9月21日,日军纠集万余人,发动秋季大“扫荡”,兵分10路进攻鲁西南,企图一举摧毁抗日根据地。战斗上午8时打响,一直进行到下午4时,冲锋号忽然响起,朱程带领战士奋勇突围,不幸中弹倒地。

曹县百姓口中的“土山集战役”,是近代以来在曹县伤亡人数较多的一次战事。1947年9月,华东野战军主力在沙土集歼灭国民党军整编第57师,进至成武、定陶地区休整。22日,国民党第11师以主力向曹县城进犯。华东野战军以第三、第八纵队于22日14时向第11师发起攻击,第11师迅即退缩土山集、大义集凭坚固守。激战一晚,我军未能突破防御。23日18

时,在炮火掩护下又发起攻击,再战不利,撤出战斗。据曹县党史记载,此战华野八纵伤亡达2000人之多,当地群众把伤员送到后方医院救治,战后及时安葬烈士遗体。曹县对人民军队的支持向来十分给力,整个解放战争中,有2.43万农民上前线抬担架、运伤员、送粮草,普通群众的身上也能散发英雄气。

寻访家乡英雄气,“红三村”是必去之地。接待我的是刘岗村的村民、义务讲解员刘宪忠、刘全义,他们把当年的故事深情地讲起:1938年11月,日军侵占曹县城,中共曹县县委转移至刘岗村,这里逐渐成为曹县乃至鲁西南革命根据地的中心。抗战时期,“红三村”全民皆兵、众志成城,与日本侵略者和伪军、顽军进行艰苦卓绝的斗争,特别是1940年长达四个多月的“固守三村”保卫战,成为抗日战争时期反封锁、反蚕食斗争的范例。解放战争残酷的“拉锯战”时期,“红三村”群众怀着对人民军队的朴素感情,不惧“还乡团”的恐吓和屠杀,倾其所能帮助部队,尽其所有支援前线,出钱,出粮,出力,出工,甚至献出宝贵的生命。艰苦斗争的岁月,“红三村”培育了像刘齐滨那样克己奉公、毁家纾难的好公仆,培养了像王石钧那样不畏强敌、舍生忘死的好干部,造就了像秦兴体那样坚贞不屈、视死如归的好战士。历史的硝烟慢慢散去,精神的丰碑高高竖起。刘全义说:“后人怀念,就是不朽。活在我们心中,就是永生。我们要把这股英雄气世世代代传承下去!”

千秋尚凛然,天地英雄气。寻访过程中,无论徘徊在战斗遗址,还是瞻仰红色踪迹,或者聆听先烈们的事迹,久远的故事一次次把我的心扉叩击,油然而生的是无限的敬意。这敬意,给革命先辈,也给“支前”的朴实百姓。这敬意,激励我把寻访继续坚持下去。

## 甲辰秋兴十首 (古风新韵)

□崔同凡

### 国庆寄怀

我与祖国同日生,  
自比一面五星红。  
激昂奋进义勇曲,  
每当响起热泪盈。

### 银杏飞金

银杏叶飞似雨匀,  
窗外庭铺一层金。  
蜗居无他唯书架,  
直觉富贵未觉贫。

### 秋声

闲来独登栖云亭,  
来聆鸟语枫叶红。  
日暮霜雁秋声赋,  
草蛩争吟重九情。

### 寒潮

一夜呼啸西北风,  
多少秋色乱飘零。  
乌柏性格情似火,  
欲将初冬尽燃红。

### 芦花咏

无艳无香韵味长,  
自爱严霜穿孝裳。  
佯作雪舞迷游客,  
诱入白鹭壮秋光。

### 菊花颂

黄金甲开满城香,  
冷艳傲骨气轩昂。  
并非曹州偏爱菊,  
黄巢一诗压全唐。

### 立冬塘

西风冽冽荷瑟瑟,  
香消叶枯蜻蜓归。  
泠泠浮月碧波下,  
守节泥田玉正肥。

### 代打工者

经年打拼在异乡,  
今逢烟雨又重阳。  
独斟窝棚闷酒,  
醉里视频娃他娘。

### 留守父母

儿居北京儿海南,  
留守老母脊弯弯。  
三餐自炊一只碗,  
膝前唯有犬撒欢。

### 自遣

肩袖损伤逾几旬,  
小恙不大痛煞人。  
形骸虽老心未老,  
又提拙笔韵求新。

## “特别的婚礼”

□陈传华

在一个充满喜庆和爱的日子,我和爱人从山东,来到位于太行山区的长治,参加一场“特别的婚礼”。

之所以称之为“特别的婚礼”,是因为我们两个以“干爸、干妈”的身份参加这场婚礼,对我们而言,为我们“家庭”增添新的成员而感到幸福和喜悦。

新郎是菏泽中原艺校2008

级的学生,他只是我所培养的万千学生中的一员,普通得和其他学生并没有什么两样:青涩,胆怯,乐学,向上。一次偶然的机会,我得知这个来自太行山村庄的孩子家庭的不幸和困苦——在其亲戚的养育和资助下来到学校就读。于是,我免去其在校期间所需的生活和学习费用,用一种近乎严苛的

态度迫使他勤奋上进。毕业时,他以优异成绩被陕西武警总队特招人伍,成为保家卫国的栋梁。后来,从橄榄绿转变成火焰蓝,为守护人民的幸福安宁贡献着自己的力量,10多年来,在部队获得多种荣誉,做出不凡的成绩。

没有给予新郎新娘更多的关爱和照顾,被冠以“爸妈”的

身份参加这场婚礼,我们确实感到些许惭愧,也许因为我们的到来,对新郎新娘来说,是一种家庭幸福的完美体现,这样我们也感到些许欣慰。从此,在我们未来的生活中,亦多了一份牵挂,对未来的美好生活又多了一份希望!

愿我们的“孩子”生活和美,幸福久远!